
О необходимости поправок в Гражданский кодекс РФ 
по вопросам, связанным с расширением вариативности моделей опеки, учетом мнения подопечных и повышением ответственности опекунов
Взгляд со стороны «целевой группы»

Для того чтобы создать возможность реформирования сферы опеки и попечительства в соответствии с потребностями инвалидов и их семей, необходимы поправки в Гражданский кодекс РФ – сравнительно небольшие, не меняющие структуру соответствующих разделов и не вводящие новых понятий, не ломающие существующую систему жизнеустройства таких людей. Но без этих поправок невозможно будет произвести важнейшие изменения в сфере опеки и попечительства и кардинально изменить жизнь десятков тысяч людей и их семей.

Поправки призваны облегчить судьбу тех, кто имеет тяжелые нарушения развития и ограничивается в дееспособности либо вовсе ее лишается. Постоянной болью родителей, воспитывающих ребят с нарушениями развития, достигших совершеннолетия, является то, что, уходя из жизни, родители никаким образом не могут устроить судьбу своего недееспособного либо ограниченного в дееспособности сына или дочери. В огромном большинстве случаев таких ребят, всю жизнь проживших в семье, отправляют в интернат для «психохроников» – все решает орган опеки, закон не обязывает его учитывать волю ни родителей, ни самого подопечного. Так же обстоит дело и с наследуемым имуществом: ни воля родителей, ни воля самого подопечного не принимаются во внимание и в подавляющем большинстве случаев имущество никак не используется в его интересах. 
А при этом, чтобы быть спокойными за будущую жизнь недееспособных детей, родителям надо обеспечить управление наследуемым имуществом, оказание качественных социальных, медицинских и образовательных услуг и т.д. В странах с развитой социальной сферой за судьбой такого человека следит государственный или общественный попечительский совет, или заранее выбранное родителями социальное агентство, адвокатское бюро, имуществом в его интересах управляет траст, проживание дома или в других формах и уход организует социальная служба. 
На уровне ГК необходимы изменения, связанные с обеспечением вариативности моделей опекунства и обязательным учетом воли подопечного или его родителей и др. – позволяющие нормальным цивилизованным образом учесть, с одной стороны, волю родителей, а с другой – актуальные интересы самих подопечных.

Взгляд юриста

Жизненный путь лиц с психическими расстройствами, которые существенно влияют на способность людей адекватно воспринимать и реагировать на происходящее с ними, в России жестко регламентирован и фактически не предлагает возможностей выбора. Социальное устройство лиц с психическими расстройствами, признанными недееспособными или ограниченных в дееспособности, обусловлено альтернативой: либо опекун и домашние условия жизни – либо интернат и навязанные им качество и образ жизни.

Правоприменительная практика свидетельствует о полной невозможности такого человека влиять на решение вопросов о том, где и как ему жить, поскольку решение этих вопросов зависит от того, нашелся для него опекун или нет. Семьи с такими людьми (как правило семьи, в которых вырос ребенок с психическим расстройством) самостоятельно или с помощью юристов, общественных организаций – не находят доступных, реально возможных в рамках действующего законодательства моделей организации жизни лиц с психическими расстройствами, альтернативных государственному интернату, на случай, когда такие лица остаются без помощи своей семьи (смерть или болезнь родителей). Родители, зная, что гарантий не даст никто, всеми силами пытаются организовать какую-либо поддержку своим взрослым детям на случай невозможности оказания им помощи собственными силами. Они ищут более-менее приличный интернат, отдают имущество знакомым, которым на данный момент доверяют, прося заботиться об их детях (дополнительное питание, общение), готовы отдавать имущество общественным организациям, которым доверяют, считая, что гарантии со стороны организации выше, чем со стороны физического лица. Семьи боятся оставлять имущество на недееспособного или ограниченного в дееспособности человека, понимая, что реально это лишь вызовет нежелательный интерес со стороны недобросовестных лиц, не будет «работать» на улучшение условий жизни подопечного, т. к. эти условия заранее определены (возможности государственного интерната, в обязанность которого вменено сохранение имущества недееспособного лица). 

Безысходность ситуации с безальтернативностью жизнеустройства подопечного, у которого нет опекуна (попечителя) – физического лица, сталкивается с тотальным игнорированием законодательством и правоприменительной практикой собственных взглядов и предпочтений такого человека на устройство своей жизни, решение разных вопросов. Основным мифом о таких людях является невозможность их самостоятельного адекватного реагирования на те или иные действия третьих лиц (опекуна, интерната, органа опеки, иных), которые противоречат их взглядам и предпочтениям – неспособность формулирования собственных требований, обжалования действий, физическая и психологическая зависимость от этих лиц. Формальные проверки жизни подопечных не позволяют выявить нарушения личных интересов недееспособного человека опекуном или интернатом, исполняющим опекунские функции.

Отсутствие правовых механизмов, гарантирующих соблюдение прав и свобод человека, даже имеющего интеллектуальные нарушения, особенно в ситуации, когда все вопросы, связанные с жизнью человека, полностью зависят от третьих лиц, является невыполнением Россией принятых на себя международных обязательств в сфере соблюдения прав и свобод человека, и прежде всего – Конвенции ООН о правах инвалидов.

 Таким образом, необходимо создание правовой основы для организации опеки над недееспособными лицами, обеспечивающей возможность выбора лицом места и условий проживания, повышающей гарантии соблюдения личных прав, свобод, интересов недееспособных лиц.

Сравнение существующей правовой ситуации 
и правовой ситуации, моделируемой в связи с предлагаемыми изменениями и дополнениями 
в Гражданский кодекс РФ

I. Принятие решений по вопросам, касающимся жизнедеятельности недееспособных лиц, уточнение функционала опекунов

1. Действующие нормы Гражданского кодекса РФ  

Статья 35:
«3. Опекун или попечитель может быть назначен только с его согласия. При этом должны учитываться его нравственные и иные личные качества, способность к выполнению обязанностей опекуна или попечителя, отношения, существующие между ним и лицом, нуждающимся в опеке или попечительстве, а если это возможно – и желание подопечного.»
Статья 36:
«3. Опекуны и попечители обязаны заботиться о содержании своих подопечных, об обеспечении их уходом и лечением, защищать их права и интересы.»
2. Реализации действующего законодательства РФ и оценка положения недееспособного лица 

Основным критерием оценки исполнения опекуном недееспособного лица и (или) органом опеки  своих функций является их соответствие интересам недееспособного лица. При этом законодательство не определяет механизмов установления интересов недееспособного лица, механизма принятия решений в соответствии с установленными интересами такого лица и соответствия принимаемых решений интересам лица. Возможность выяснения желания подопечного установлена законодательством только в отношении кандидата в опекуны.

«Интерес лица» – достаточно субъективное понятие, и оцениваться он может, исходя из совершенно противоположных критериев, особенно когда оценка интереса одного лица производится иными лицами. 

Например, человек желает жить в сельской местности. У человека при этом  формируются цели проживания там, определенные требования к условиям проживания, сферам занятий, стоимости переезда и проживания, на основании которых он и решает тем или иным образом поставленный вопрос. При этом личные цели  и требования человека могут казаться другим людям неразумными, необоснованными, чрезмерными или наоборот заниженными. У недееспособного человека также формируются цели, задачи, требования к решению того или иного вопроса. Однако орган опеки, опекун (или лицо, исполняющее опекунские функции) на практике исходит из своих представлений об интересах недееспособного лица. При этом достаточно легко в отношении таких лиц сослаться на то, что они «ничего не понимают», что и происходит на практике. 

Подобный подход к решению вопросов жизни недееспособного лица применяется как в отношении принципиальных вопросов его устройства (где жить, в каких условиях, кто будет опекуном), так и в отношении бытовых, повседневных вопросов. В результате происходит подмена понятий: вместо поддержки недееспособного для реализации его правоспособности – решение всех вопросов в соответствии с представлениями лица, осуществляющего поддержку. Особенно красочно такой подход демонстрируется психоневрологическими интернатами системы социального обслуживания населения (например, человек должен гулять в определенное время, в определенном месте, принимать пищу в определенном месте и время, общаться строго с определенными людьми, и при этом любое отклонение в работе интерната (санитарка в отпуске) может привести к ограничению и таких возможностей).

Если опекун заботится об условиях жизнедеятельности подопечного так, как считает нужным, а при этом воля и предпочтения подопечного не зафиксированы в установленном законом порядке, то невозможно говорить о соблюдении опекуном интересов подопечного – как бы обеспеченно он ни жил. Отсутствуют какие-либо объективные критерии оценки условий жизнедеятельности подопечного. Органы опеки ориентируются при оценке условий жизнедеятельности на площадь жилья, на оснащение и оборудование квартиры, на наличие продуктов в холодильнике, на внешний вид подопечного, а при проживании его в стационарных учреждениях – на формальные документы о содержании подопечного в интернате (не растрачиваются ли его деньги). В результате становятся возможными (и имеют место!) безнаказанное  попирание основных прав и свобод человека опекуном (стационарным учреждением, выполняющим опекунские функции), необоснованные претензии органов опеки и попечительства к опекунам или отсутствие претензий к стационарным организациям при формальном отсутствии нарушений законодательства РФ при содержании подопечного.

Поскольку законодательство не содержит прямой обязанности органа опеки, опекунов, иных лиц, исполняющих опекунские функции, осуществлять свои функции, основываясь на воле и предпочтениях недееспособного человека, то решения относительно вопросов жизни недееспособных лиц  могут приниматься (и на практике зачастую принимаются) без установления воли, предпочтений таких лиц, безосновательно противореча воле и предпочтениями таких лиц. Иной подход при действующем законодательстве возможен только при личном понимании ценности прав человека и совершения любых действий с соблюдением таких прав опекуном, лицом, исполняющим опекунские функции, сотрудником органа опеки и попечительства.

Решение вопросов, касающихся жизнедеятельности недееспособных граждан, на основе представлений опекунов, органов опеки и попечительства об интересах недееспособных граждан, порождает и вторичную проблему – отсутствие возможности недееспособного лица учиться самостоятельному управлению своими делами в максимально доступном для него объеме. Такое положение не только не способствует, но и препятствует развитию способности недееспособного лица понимать значения своих действий и руководить ими, ограничения которой и является основанием для признания человека недееспособным. Тем самым восстановление дееспособности становится достаточно призрачной возможностью.

3. Предлагаемые нормы в Гражданский кодекс РФ (основные изменения) 

Статья 35. Опекуны и попечители
3. Опекун или попечитель может быть назначен только с его согласия. При этом должны учитываться его нравственные и иные личные качества, способность к выполнению обязанностей опекуна или попечителя, отношения, существующие между ним и лицом, нуждающимся в опеке или попечительстве, мнение лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, а при невозможности установления  его мнения –   информация о его предпочтениях, полученная от родителей такого  лица, его прежних опекунов, иных лиц, оказывавших  ему услуги, добросовестно исполнявших свои обязанности.
Статья 36. Исполнение опекунами и попечителями своих обязанностей

3. Опекуны и попечители обязаны заботиться об условиях жизнедеятельности подопечных, наиболее подходящих их возрасту, состоянию здоровья, их воле и предпочтениям, о содержании своих подопечных, об обеспечении их уходом и лечением, защищать их права и интересы.

Опекуны и попечители несовершеннолетних должны заботиться об их обучении и воспитании.
Опекуны и попечители заботятся о развитии (восстановлении) способности лица, дееспособность которого ограничена вследствие психического расстройства, или гражданина, признанного недееспособным,  понимать значение своих действий или руководить ими.

Опекуны и попечители исполняют свои функций, основываясь на мнении подопечного, а при невозможности его установления –  с учетом информации о предпочтениях подопечного, полученной от его родителей, его прежних опекунов, иных лиц, оказывавших  ему услуги, добросовестно исполнявших свои обязанности.
4. Как будет после принятия предложений по изменению ГК РФ 

При принятии решения  по вопросам, касающимся жизни недееспособного лица, обязателен учет мнения недееспособного лица по всем вопросам его жизнедеятельности, который включает (устанавливается в Федеральном законе «Об опеке и попечительстве»):

1) обязательное выяснение мнения недееспособного лица, в том числе с привлечением экспертов, о своих потребностях и по вопросу, требующему решения, а при сложности установления мнения – выяснение предпочтений такого лица. Выяснение мнения и предпочтений должно сопровождаться обеспечением недееспособного лица полной информацией в доступной для него форме о вариантах решения вопроса, о последствиях принятия решения в том или ином варианте;

2) при сложности выяснения мнения, предпочтений недееспособного лица – обязательный сбор информации из разных источников о предыдущей жизни недееспособного лица с целью установления его предпочтений, навыков (в том числе от родителей, прежних опекунов, организаций, оказывавших различные услуги, добросовестно исполнявших свои обязанности);

3) при принятии решения уполномоченным органом или опекуном или организацией, исполняющей опекунские функции, по конкретному вопросу, касающегося жизнедеятельности недееспособного лица, – обязательный учет мнения и предпочтений недееспособного лица и решение вопроса максимально в соответствии с такой волей и (или) предпочтениями.

Как результат – соответствие  деятельности опекуна  воле и предпочтениям подопечного, установленных и зафиксированных в определенном порядке.

Проблемы, которые, так или иначе, могут возникнуть при решении вопроса, касающегося жизнедеятельности недееспособного лица, должны разрешаться в установленном Федеральным законом «Об опеке и попечительстве» порядке, в том числе с участием органов опеки и попечительства, экспертов, общественных органов.

Одновременно с описанным выше механизмом принятия решений по всем вопросам недееспособных лиц и соответствующих функций опекунов вводится и обязанность опекунов и попечителей заботиться о развитии или восстановлении способности лица, дееспособность которого ограничена вследствие психического расстройства, или лица, признанного недееспособным,  понимать значения своих действий или руководить ими. Указанная обязанность должна реализовываться как в процессе соблюдения механизма принятия решений по вопросам жизнедеятельности недееспособного лица, так и в поддержке осуществления самостоятельных действий недееспособного в целях реализации решений. Приобретение навыков решения вопросов своей жизнедеятельности является основой для развития способности недееспособных лиц понимать значения своих действий и руководить ими. Развитие такой способности создает основания для восстановления дееспособности таких лиц или установления определенного объема дееспособности в зависимости от степени ограничения способности понимать значения своих действий (ограничение дееспособности). Такое положение создает предпосылки для снижения нагрузки на общество по поддержке лиц с нарушениями психического здоровья.
II. Расширение моделей организации опеки и попечительства,
расширение круга лиц, которые могут быть опекунами или попечителями
граждан, нуждающихся в опеке или попечительстве

1. Действующие нормы Гражданского кодекса РФ 

Статья 35:
«1. Опекун или попечитель назначается органом опеки и попечительства по месту жительства лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, в течение месяца с момента, когда указанным органам стало известно о необходимости установления опеки или попечительства над гражданином…
Если лицу, нуждающемуся в опеке или попечительстве, в течение месяца не назначен опекун или попечитель, исполнение обязанностей опекуна или попечителя временно возлагается на орган опеки и попечительства.
2. Опекунами и попечителями могут назначаться только совершеннолетние дееспособные граждане…

4. Недееспособным или не полностью дееспособным гражданам, помещенным под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные организации, в том числе в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, опекуны или попечители не назначаются. Исполнение обязанностей опекунов или попечителей возлагается на указанные организации.»

Статья 39:
«1. Орган опеки и попечительства освобождает опекуна или попечителя от исполнения им своих обязанностей в случаях возвращения несовершеннолетнего его родителям или его усыновления.

При помещении подопечного под надзор в образовательную организацию, медицинскую организацию, организацию, оказывающую социальные услуги, или иную организацию, в том числе в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, орган опеки и попечительства освобождает ранее назначенного опекуна или попечителя от исполнения ими своих обязанностей, если это не противоречит интересам подопечного.»

2. Реализации действующего законодательства РФ и оценка положения недееспособного (ограниченно дееспособного) лица и несовершеннолетнего лица, нуждающегося в опеке (попечительстве) 

Практика показывает, что найти опекуна для лица любого возраста с нарушениями психического здоровья, нуждающегося в опеке или попечительстве, крайне сложно. Российское законодательство уходит от данной проблемы очень просто: закон предусматривает, что при помещении такого  лица в интернат (иное учреждение) опекун-физическое лицо ему не назначается, ранее назначенный опекун освобождается от своих обязанностей, а новый опекун может быть назначен только при условии того, что он заберет такое лицо из интерната и обеспечит подопечному  надзор и необходимое социальное обслуживание по своему месту жительства или по месту нахождения жилья подопечного.  При помещении лица, нуждающегося в опеке (попечительстве), в интернат, что происходит, безусловно, при отсутствии у него опекуна, опекунские функции при этом исполняет администрация интерната. Сложившаяся на основании такого правового регулирования система антигуманна, прежде всего, по отношению к лицам, признанным недееспособными. Факты говорят о том,  что администрация учреждения социального обслуживания (интерната) часто злоупотребляет своими правами опекуна, распоряжаясь ими не в пользу подопечных, и таким образом создается замкнутый круг: субъект, нарушающий права подопечного, и опекун, призванный их защищать, соединяются в одном лице. Иные варианты организации опеки законодательство не предлагает. При этом судебная практика  подтверждает, что и возможность сохранения функций ранее назначенного опекуна (до помещения недееспособного или несовершеннолетнего лица в интернат), добросовестно исполнявшего свои функции, в случае если его освобождение от исполнения опекунских обязанностей противоречит интересам подопечного, практически нереализуема. 
Существующее на настоящий момент положение, когда администрация стационарного учреждения социального обслуживания (интерната) является в одном лице и исполнителем опекунских (попечительских) функций, и исполнителем социальных услуг в отношении подопечного, обусловливает наличие конфликта интересов при осуществлении опекунских функций, что противоречит требованиям статьи 12 Конвенции ООН о правах инвалидов. В ряде европейских странах введен прямой запрет на подобное положение.

Анализ положения недееспособных лиц позволяет сделать вывод о наличии прямой зависимости качества жизни недееспособного лица от наличия у него опекуна: есть опекун – есть возможность социального устройства в соответствии с волей и предпочтениями недееспособного лица; нет опекуна – государственный интернат и определенный интернатом образ и качество жизни. 

Отдельно необходимо отметить, что законодательство не предусматривает возможности   возложения исполнения опекунских функций на юридические лица, не являющиеся организациями, в которые недееспособные или несовершеннолетние лица помещаются под надзор. В настоящее время определенные организации (общественные, благотворительные) являются для семей с людьми с психическими расстройствами порой единственными островками доверия. Семьи по вопросам организации жизни лиц с психическими расстройствами, по возможностям решения вопросов различных сфер жизни тем или иным способом обращаются в такие организации и все чаще высказывают желание, чтобы лицо с психическим расстройством в случае, когда оно останется без поддержки семьи, имело бы все правовые возможности реализовывать свою правоспособность при поддержке такой организации. Однако законодательство такой возможности не предоставляет.

3. Предлагаемые нормы в Гражданский кодекс РФ (основные изменения)

Статья 35. Опекуны и попечители

«1. Опекун или попечитель назначается органом опеки и попечительства по месту жительства лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, в течение месяца с момента, когда указанным органам стало известно о необходимости установления опеки или попечительства над гражданином…

   Если лицу, нуждающемуся в опеке или попечительстве, в течение месяца не назначен опекун или попечитель, исполнение обязанностей опекуна или попечителя  возлагается на орган опеки и попечительства.
Обязанности опекунов или попечителей могут исполняться несколькими опекунами или попечителями и (или) организациями, на которые возложено исполнение функций опекуна или попечителя, в том числе распределяться между ними.
4. Исполнение обязанностей опекунов или попечителей может возлагаться на   образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные организации, в том числе организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в которые недееспособные или не полностью дееспособные граждане помещены под надзор, и (или) на некоммерческие организации в соответствии с Федеральным законом «Об опеке и попечительстве». При этом должны учитываться возможность выполнения обязанностей опекуна или попечителя, отношения, существующие между  организацией и лицом, нуждающимся в опеке или попечительстве,  мнение лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, а при невозможности установления  его мнения –   информация о его предпочтениях, полученная от родителей такого  лица, его прежних опекунов, иных лиц, оказывавших  ему услуги, добросовестно исполнявших свои обязанности, мнение опекуна или попечителя лица, нуждающегося в опеке или попечительстве.
Статья 36. Исполнение опекунами и попечителями своих обязанностей
Опекуны и попечители несовершеннолетних граждан, а при назначении нескольких опекунов или попечителей – один из них, обязаны проживать совместно со своими подопечными. Раздельное проживание опекуна или попечителя с несовершеннолетним подопечным, помещенным под надзор в образовательную организацию, медицинскую организацию, организацию, оказывающую социальные услуги, или иную организацию, в том числе организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, или с подопечным, достигшим шестнадцати лет, допускается с разрешения органа опеки и попечительства при условии, что это не отразится неблагоприятно на воспитании и защите прав и интересов подопечного.
Статья 39. Освобождение и отстранение опекунов и попечителей от исполнения ими своих обязанностей
«1. Орган опеки и попечительства освобождает опекуна или попечителя от исполнения им своих обязанностей в случаях возвращения несовершеннолетнего его родителям или его усыновления.
2. Опекун, попечитель, организация, на которую возложено исполнение функций опекуна или попечителя, в том числе при помещении подопечного под надзор в образовательную организацию, медицинскую организацию, организацию, оказывающую социальные услуги, или иную организацию, в том числе в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, могут быть освобождены от исполнения своих обязанностей по их просьбе. 
Опекун или попечитель, в том числе   организация, на которую возложено исполнение функций опекуна или попечителя, может быть освобожден от исполнения своих обязанностей по инициативе органа опеки и попечительства в случае возникновения противоречий между интересами подопечного и интересами опекуна или попечителя, в том числе временно.»
4. Как будет после принятия предложений по изменению ГК РФ

Недееспособное или несовершеннолетнее лицо может иметь опекуна даже при постоянном проживании в государственном интернате, более того – это является приоритетным положением. 

Если отсутствует  опекун, на весь период отсутствия опекуна функции опекуна исполняет орган опеки и попечительства и обеспечивает реализацию всех прав человека, в том числе право на выбор места проживания лица, признанного недееспособным.  Опекунские функции органом опеки могут исполняться самостоятельно (порядок исполнения определяется отдельно), могут быть переданы как полностью, так и частично интернату, физическим лицам (которые становятся опекунами или «частичными» опекунами). Опекунские функции могут быть распределены между указанными субъектами по разным критериям (например,  вопросы организации жизни, социального обслуживания возлагается на орган опеки, содержание подопечного, обеспечение его необходимыми вещами и продуктами и т. д., удовлетворение потребностей подопечного в сфере культуры, спорта, отдыха, определенных реабилитационных услугах – интернат и (или) физическое лицо – опекун).

Первый практический результат изменений законодательства – появление у недееспособных и несовершеннолетних лиц, проживающих в государственных интернатах, «частичных» опекунов, исполняющих опекунские функции наряду с интернатами и  отвечающих, например, за отдых, определенные реабилитационные медицинские потребности подопечных. Волонтеры, осуществляющие добровольческую деятельность в интернатах, готовы иметь правовые возможности самостоятельно обеспечивать интересы лиц, проживающих в интернатах (в первую очередь речь идет об интернатах для умственно отсталых детей системы социального обслуживания населения, психоневрологических интернатах). Такое положение снимет напряженность ситуации с качеством жизни лиц, проживающих в государственных интернатах.

Второй практический результат – возможность продолжения жизни недееспособного лица в своем доме (квартире) при социальном сопровождении на дому независимо от наличия физических лиц, готовых полностью опекать такое лицо. Орган опеки принимает на себя опекунские функции на неопределенное время, ищет возможности обеспечения человека опекуном, в том числе и «частичным», организует необходимое лицу социальное сопровождение, достаточное для его нормального проживания.

Помимо этого, в исполнении опекунских функций в описанных вариациях могут принимать участие некоммерческие организации, в которые лицо, нуждающееся в опеке (попечительстве), не помещается под надзор. Какие некоммерческие организации, при соблюдении каких требований, каким образом они могут исполнять опекунские функции – должно быть определено в Федеральном законе «Об опеке и попечительстве». Прежде всего, имеются в виду некоммерческие организации, осуществляющие деятельность в области поддержки лиц с ограниченными возможностями, в том числе с психическими расстройствами. Фактически такая организация должна осуществлять консалтинговые услуги в сфере поддержки жизни лиц с психическим расстройством (услуги по определению потребностей человека в соответствии с его волей и предпочтениями, по выбору способов удовлетворения этих потребностей в соответствии с его волей и предпочтениями, содействие в удовлетворении потребностей). Введение  таких субъектов в институты опеки и попечительства соответствует опыту и подходам других государств к организации опеки и попечительства. Возможность привлечения к исполнению опекунских функций некоммерческих организаций создает возможность для снижения бремени органов опеки по исполнению соответствующих функций при отсутствии опекуна (попечителя) у лица, нуждающегося в опеке (попечительстве). Например, при желании недееспособного лица проживать в собственном доме (квартире) при отсутствии у него опекуна орган опеки может разделить исполнение опекунских функций с некоммерческой организацией. Поиск опекуна в такой ситуации также может быть упрощен, поскольку можно будет распределить функции между «частичным» опекуном и некоммерческой организацией, что также позволяет снизить бремя опекуна-физического лица и сделать исполнение соответствующих обязанностей более привлекательным. Кроме того возможно развитие профессиональных организаций в рассматриваемой сфере, что будет способствовать повышению качества жизни лиц с психическими расстройствами и гармонизации общества в целом. 
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