Выдержки из типовых отказов родителям
в реабилитации и образовании их детей

– От Департамента социальной защиты населения:

«Рассмотрев Ваше письмо по вопросу о комплексной реабилитации Вашей дочери (21 год) сообщает. В системе Департамента социальной защиты населения города Москвы для комплексной реабилитации инвалидов (в том числе и социальной) с подобными расстройствами здоровья существуют только стационарные учреждения (психоневрологические интернаты с постоянным и временным проживанием)» (2003)

«В системе Департамента социальной защиты населения города Москвы для реабилитации детей-инвалидов существуют стационарные учреждения и отделения социальной реабилитации в центрах социального обслуживания
 и центрах социальной помощи семье и детям. В отделениях социальной реабилитации детей-инвалидов в центрах социального обслуживания и центрах социальной помощи семье и детям, которые имеются почти в каждом административном округе, принимаются дети от 3-х до 18-ти лет, не требующие постороннего ухода и не имеющие ограничений к самообслуживанию» (2003)

– От Департамента образования:

«В специализированных школах и школах-интернатах системы образования города отсутствует вид образовательного учреждения, реализующий программу работы с  Вашим сыном, рекомендованную ГМППК» (2003)

«Детские сады обеспечивают воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление детей, обслуживающих себя самостоятельно или с незначительной помощью взрослых. В перечне детских садов нет учреждений для детей со сложной структурой заболевания» (2003)

– От ПМПК:

«Справка. Дана … в том, что она прошла окружную психолого-медико-педагогическую комиссию… Рекомендовано: пребывание в учреждениях социальной защиты» (2000-2003)

– От муниципального центра психолого-медико-социального сопровождения:

«Применяемые специалистами методики и программы не ориентированы на действенную поддержку ребенка с серьезными проблемами в здоровье и развитии» (2003)

От Департамента федеральной государственной службы занятости населения по городу Москве:

«В настоящее время прохождение Вами профессионального обучения невозможно… Трудоустройство с учетом Вашего заболевания (шизофрения) затруднительно, в настоящее время в базе данных вакансий по городу Москве подходящая работа для Вас отсутствует» (2002)

� Центры социального обслуживания действуют в России на основании Постановления Министерства труда и социального развития РФ от 8 июля 1997 г. № 36 «Об утверждении примерного положения о центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов». В п. 3.1.6 данного Положения приводятся противопоказания к зачислению граждан на обслуживание: в частности, первым пунктом дается «наличие  у  граждан психических   заболеваний».





