Предложения РБОО «Центр лечебной педагогики» по внесению изменений
и дополнений в проект федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»
(по состоянию на 29 декабря 2011 года)
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	Часть 4 статьи 43
	4.
На центр психолого-педагогической и медико-социальной помощи может быть возложено осуществление функций психолого-медико-педагогической комиссии, в том числе проведение комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет с целью своевременного выявления недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей, а также подготовку по результатам обследования рекомендаций по оказанию детям психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания, подтверждение, уточнение или изменение ранее данных рекомендаций.


	4. В целях проведения комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет с целью своевременного выявления недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей, а также подготовку по результатам обследования рекомендаций по оказанию детям психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания, а также в целях подготовки рекомендаций по организации обучения для лиц с ограниченными возможностями здоровья старше 18 лет органы государственной власти субъектов РФ организуют работу психолого-медико-педагогических комиссий, положение о которых утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

 Осуществление функций психолого-медико-педагогической комиссии может быть возложено на центр психолого-педагогической и медико-социальной помощи.»
	Законопроект не предлагает отдельной полноценной нормы о ПМПК . По всему тексту законопроекта психолого-педико-педагогическая комиссия только упоминается: в определении понятия «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья» в ст. 2 законопроекта (отнесение лица к данной категории возложено на ПМПК); при определении норм о приеме в образовательные организации в ст. 57 (лица с ограниченными возможностями здоровья принимаются в организацию,  осуществляющую образовательную деятельность, для освоения основной общеобразовательной программы компенсирующей (коррекционной) направленности на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии, положение о которой утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования), при установлении права родителей присутствовать и участвовать в работе ПМПК, и в статье 43 в той форме, которая приведена.

Из анализа упомянутых положений законопроекта ПМПК в организации обучения и воспитания лиц с ограниченными возможностями здоровья отводится фактически правоустанавливающая роль: ПМПК признает лицо обучающимся с ОВЗ, дает рекомендации по организации обучения и воспитания таких лиц, на основании которых и создаются специальные условия обучения. В связи с этим считаем, что должны быть сформулированы основополагающие нормы права о назначении, функционале ПМПК и определен субъект, который обязан организовать работу ПМПК. 

Целесообразно в функционал ПМПК включить и подготовку рекомендаций о специальных условиях обучения для лиц   с ограниченными возможностями здоровья старше 18 лет при продолжении ими  получения образования, в том числе среднего и высшего. Отнесение лиц к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в статье 2 законопроекта при определении понятия «обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья» возложено на ПМПК, а обучающимся может быть лицо любого возраста в зависимости от уровня получаемого образования.   Таким лицам в соответствии с законопроектом образовательные организации, реализующие образовательные программы любого уровня, должны создавать специальные условия обучения. Без экспертного заключения полноценные условия для обучения таких лиц созданы быть не могут, что подтверждает и практика (в настоящее время лица с ограниченными возможностями не могут найти орган, в котором могут получить квалифицированное заключение, т.к. ПМПК работает с несовершеннолетними, а бюро медико-социальной экспертизы некомпетентны в этих вопросах).  Кроме того, финансирование дополнительных затрат на создание специальных условий обучения должны быть обоснованы, без финансирования специальные условия даже при понимании образовательными организациями потребности лиц в них не будут созданы. 

Кроме того, в статье 83 установлена обязанность обеспечения профессионального обучения для определенной категории лиц с ограниченными возможностями здоровья, не имеющими основного общего или среднего общего образования. ПМПК также должна определять таких лиц (устанавливать, что достижение указанного уровня образования затруднено или невозможно в силу особенностей развития).

	Пункт 8 Части 2 статьи 45
	Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право:

8) присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждении результатов обследования и вынесении заключения, высказывать свое мнение относительно рекомендаций по организации обучения и воспитания детей.


	Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право:

8) присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждении результатов обследования и вынесении заключения, высказывать свое мнение относительно рекомендаций по организации обучения и воспитания детей, представлять на психолого-медико-педагогичекую комиссию рекомендации  и приглашать в качестве консультантов при обследовании ребенка  психолого-медико-педагогической комиссией  любых специалистов, непосредственно занимающихся с ребенком, обжаловать заключения психолого-медико-педагогической комиссии.


	Из анализа положений законопроекта ПМПК в организации обучения и воспитания лиц с ограниченными возможностями здоровья отводится фактически правоустанавливающая роль: ПМПК признает лицо обучающимся с ОВЗ, дает рекомендации по организации обучения и воспитания таких лиц, на основании которых и создаются специальные условия обучения.
Специалисты психолого-медико-педагогической комиссии видят ребенка в первый раз в стрессовой для ребенка ситуации, в связи с этим и в связи с особенностями психофизического развития ребенка его объективное обследование  комиссией зачастую невозможно, в том числе и по элементарной причине – сложность установления быстрого контакта с детьми с определенными нарушениями развития; выбор способа оценки навыков ребенка затруднен в связи с отсутствием развернутой психолого-педагогической  характеристики ребенка. В настоящее время ПМПК крайне неохотно принимает  письменные характеристики и рекомендации специалистов, занимающихся с ребенком, не относящихся к государственным организациям образования, а специалистов, в том числе представляющих государственные организации, сопровождающих ребенка в процессе обследования ПМПК, не желают допускать. Учитывая то, что дети с некоторыми видами нарушений здоровья, находят помощь у специалистов негосударственного сектора, а порой и специалистов, занимающихся частной практикой, могут показать свои возможности только в присутствии лиц, с которыми установлено эффективное взаимодействие считаем необходимым ввести норму о праве родителей представлять на ПМПК рекомендации и приглашать на ПМПК специалистов, занимающихся с ребенком, в целях снижения стрессовой ситуации для ребенка и достижения более объективных результатов обследования ребенка.
Данная норма права также будет носить и сильную информационную нагрузку для родителей детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку в настоящее время без юридической консультации со специалистом в области защиты прав лиц с ограниченными возможностями здоровья семьи не знают механизмов эффективного прохождения ПМПК с пользой для ребенка.

	Часть 2 статьи

83
	2. Общее образование лиц с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации основных общеобразовательных программ, в которых созданы специальные условия для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, а также в специальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации основных общеобразовательных программ коррекционной направленности.

Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в целях настоящего Федерального закона понимаются условия обучения, воспитания и развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, включающие в себя универсальную безбарьерную среду жизнедеятельности, использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий и другие условия, без которых невозможно (затруднено) освоение образовательных программ лицами с ограниченными возможностями здоровья.


	Дополнить абзацем 3 следующего содержания:
«Специальные условия обучения, в которых нуждается обучающийся, определяются психолого-медико-педагогической комиссией.»
	Определение понятия «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья», предлагаемое в статье 2 законопроекта, устанавливает, что  отнесение обучающегося к категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляет ПМПК. На практике встает вопрос о том, что  дополнительные затраты на создание специальных условий обучения должны быть обоснованы. Имеется практика формального повышенного финансирования обучения лица с инвалидностью, которому фактически не создаются какие-то специальные условия обучения, требующие дополнительных затрат (например, снижение учебной нагрузки может быть организовано и без дополнительных затрат). Такая практика приводит к тому, что организация принимает лиц с ограниченными возможностями здоровья в определенном количестве по отношению ко всему составу обучающихся. И таким образом обеспечивает интегрированное, инклюзивное образование, получает повышенное финансирование, но фактически каких-то затратных специальных условий обучения не создает. При этом поскольку уже в образовательной организации обучается определенное количество лиц с ограниченными возможностями другие лица с более тяжелыми и выраженными нарушениями, нуждающиеся в создании реальных затратных специальных условий обучения в данную организацию не попадают (пример, практика внедрения инклюзивного образования в г. Москве). В связи с этим для обеспечения доступности инклюзивного, интегративного образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья любой степени тяжести и выраженности, для обоснованности повышенного финансирования их обучения необходимо экспертное заключение о тех специальных условиях обучения, которые необходимо создать для обучающегося для его успешного обучения. Такое экспертное заключение должна давать ПМПК.

	Часть 5 статьи 66 
	5. Освоение образовательной программы начального общего образования завершается промежуточной аттестацией обучающихся и выборочной мониторинговой оценкой учебных достижений обучающихся; образовательных программ основного общего и среднего общего образования – итоговой аттестацией обучающихся по указанным образовательным программам.

Обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, переводятся в следующий класс условно. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность в течение следующего учебного года, образовательные организации обязаны создать условия обучающимся для ликвидации этой задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.

Обучающиеся по образовательным программам начального общего и основного общего образования, имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению их родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся  на обучение по образовательным программам компенсирующей направленности или продолжают получать образование в иных формах получения образования или формах обучения.

Обучающиеся по образовательным программам среднего общего образования, имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, продолжают получать образование в иных формах получения образования или формах обучения.


	5. Освоение образовательной программы начального общего образования завершается промежуточной аттестацией обучающихся и выборочной мониторинговой оценкой учебных достижений обучающихся; образовательных программ основного общего и среднего общего образования – итоговой аттестацией обучающихся по указанным образовательным программам.

Обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, переводятся в следующий класс условно. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность в течение следующего учебного года, образовательные организации обязаны создать условия обучающимся для ликвидации этой задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.

Обучающиеся по образовательным программам начального общего и основного общего образования, имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению их родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся  на обучение по образовательным программам компенсирующей направленности или продолжают получать образование в иных формах получения образования или формах обучения. 
Обучающиеся по образовательным программам среднего общего образования, имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, продолжают получать образование в иных формах получения образования или формах обучения, а указанные обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья по усмотрению их родителей (законных представителей) и в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии могут быть также переведены на обучение по образовательным программам компенсирующей направленности.
При переводе обучающихся, имеющих академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, на обучение по программе компенсирующей направленности  обеспечивается возможность максимального сохранения прежних условий обучения (образовательной организации, коллектива обучающихся, иное).
	На практике ребенку с неудовлетворительными результатами обучения школа рекомендует пройти психолого-медико-педагогическую комиссию, которая, в свою очередь, рекомендует переход на обучение в класс компенсирующего обучения или в специальную (коррекционную) школу.  В результате ребенок выпадает из привычных условий обучения и к проблемам обучения добавляется социальная дезадаптация. В связи с заявленным в законопроекте курсом на инклюзивное, интегративное образование считаем необходимым нормативно закрепить возможность обучения такого ребенка в прежней образовательной среде по облегченной программе. Образовательный процесс при этом может быть организован в зависимости от образовательной программы, возможностей ребенка и образовательной организации.
 

	Часть 2 статьи 67
	2. Прием на обучение детей в образовательных организациях по образовательным программам дошкольного образования начинается с достижения ими возраста двух месяцев, по образовательным программ начального общего образования – с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. 

По заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательной организации вправе разрешить прием детей в образовательные организации для обучения по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте.


	2. Прием на обучение детей в образовательных организациях по образовательным программам дошкольного образования начинается с достижения ими возраста двух месяцев, по образовательным программ начального общего образования – с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья.   

По заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательной организации вправе разрешить прием детей в образовательные организации для обучения по образовательным программам начального общего образования в более раннем  возрасте.
Обучение детей  по образовательным программам начального общего образования может быть начато позже достижения ими 8 лет в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии.


	В соответствии с Конституцией РФ и положениями законопроекта основное общее  образование является обязательным до 18 лет и гарантируется его доступность и бесплатность без ограничения возраста. Законом может быть установлен возраст, с которого начинается получение общего начального образования, но не могут быть установлены возрастные ограничения для приема в образовательную организацию. Если лицо по каким-либо причинам не приступило к получению общего начального образования до достижения им 8 лет, то оно может приступить к обучению в другом возрасте и в приеме в образовательную организацию не может быть отказано, т.к. в законодательстве установлены прямые гарантии доступности образования (в такой ситуации – при значительной разнице в возрасте с обучающимися по программе - вопрос будет стоять в форме обучения и условиях организации образовательного процесса). В связи с этим прием на обучение по общеобразовательным программам не может быть ограничен каким-либо возрастом. 

Предлагаемая законопроектом возможность более позднего начала обучения по программам начального образования по разрешению учредителя не соответствует установленным гарантиям в сфере образования, т.к. фактически обязанность трансформируется в право учредителя. Данный вопрос особенно остро стоит для части детей с ограниченными возможностями здоровья, которые в связи с особенностями психофизического развития достигают готовности к школьному обучению в более позднем по сравнению со средними показателями возрасте. В связи с этим такие дети нуждаются в более длительной дошкольной подготовке. В настоящее время в связи с отсутствием нормы закона о возможности продления периода дошкольной подготовки как образовательные организации, так и ПМПК, несмотря на рекомендации специалистов (и педагогов, и медиков), не дают заключений о необходимости начала общего образования в более позднем возрасте. Это связано, прежде всего, с действующей ограничительной нормой о возрасте начала школьного образования (не позже 8 лет) и дефицитом мест в дошкольных образовательных организациях. Для

обеспечения прав таких лиц на полноценную дошкольную подготовку (а в статье 64 законопроекта устанавливается ее цель – достижение детьми уровня готовности к школьному обучению) и начало школьного образования при готовности к нему считаем необходимым установить норму права о возможности начала обучения позже 8 лет по заключению ПМПК. Эта норма права обеспечит и реализацию права на образование и тех лиц, которые по каким-либо причинам не приступили к его получению в рекомендуемом возрасте (например, дети-«маугли»). 

	Абзац 2 часть 2 статьи 83
	Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в целях настоящего Федерального закона понимаются условия обучения, воспитания и развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, включающие в себя универсальную безбарьерную среду жизнедеятельности, использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий и другие условия, без которых невозможно (затруднено) освоение образовательных программ лицами с ограниченными возможностями здоровья.


	Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в целях настоящего Федерального закона понимаются условия обучения, воспитания и развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, включающие в себя универсальную безбарьерную среду жизнедеятельности, использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую и (или) психолого-педагогическую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий и другие условия, без которых невозможно (затруднено) освоение образовательных программ лицами с ограниченными возможностями здоровья.


	Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (в основном с нарушениями психического здоровья) в целях обучения навыкам поведения, самоконтроля, навыкам общения и другим формам общественной жизнедеятельности могут нуждаться не в технической помощи, а в постоянном или периодическом психолого-педагогическом сопровождении в процессе обучения лицом, которое будет помогать обучаться указанным навыкам и применять их в естественно возникающих ситуациях общественной жизнедеятельности. Практика консультирования семей с детьми без нарушений психического здоровья, но имеющих определенные эмоционально-волевые проблемы, обучающихся в обычных школах, позволяет говорить о том, что многие дети, нуждающиеся именно в такой помощи, о которой говорится выше, вынуждены менять образовательные организации, что не приводит к решению проблем ребенка, а только их усугубляет, а зачастую ребенок оказывается в коррекционной школе, что не соответствует его реальным возможностям. Учитель такого ребенка изначально его поддерживает (хотя часты и обратные ситуации), но поскольку он не имеет ресурсов помогать ребенку справляться с проблемами поведения в течение образовательного процесса, во время пребывания в образовательной организации, образовательная организация в результате отказывается обучать ребенка (зачастую под давлением родительского сообщества).  Специалисты уверены, что ребенок может успешно адаптироваться в образовательной организации при дополнительной персональной помощи (сопровождении ассистентом), который поможет ребенку учиться конструктивно взаимодействовать как с детским коллективом, так и с педагогами. В связи с этим необходимо расширить возможный функционал помощника обучающегося с ограниченными возможностями здоровья.

	Абзац 2 части 5 статьи 83
	Органы государственной власти субъектов Российской Федерации создают условия и обеспечивают получение профессионального обучения лицами с умственной отсталостью, не имеющими основного общего или среднего общего образования.


	Органы государственной власти субъектов Российской Федерации создают условия и обеспечивают получение профессионального обучения лицами с  особенностями психического развития, не имеющими основного общего или среднего общего образования.


	 Термин «умственная отсталость» имеет узкий характер и не охватывает всего многообразия нарушений психического здоровья, при которых лицо в силу особенностей развития не может достигнуть уровня основного общего или среднего общего образования. Например, лицо с аутизмом может иметь высокий интеллект, достаточный для достижения необходимого уровня образования, но имеющиеся эмоционально-волевые проблемы не позволяют ему достигнуть такого уровня образования. При этом такой человек приобретает необходимые профессиональные навыки в интересующей его сфере и применяет их в дальнейшем в трудовой деятельности. Определение лиц, которые не имеют необходимого уровня образования в связи с особенностями психического развития, должно быть возложено на ПМПК (соответствующее предложение смотри к ст. 43 законопроекта).

	Часть 5 статьи 59
	5. Лицам, не завершившим получение образования данного уровня, не прошедшим государственную (итоговую) аттестацию или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, а также освоившим часть аккредитованной образовательной программы и отчисленным из организации, осуществляющей образовательную деятельность, выдается справка установленного образца об обучении (о периоде обучения) по форме, устанавливаемой федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования. Форма справки об обучении (периоде обучения) по неаккредитованным образовательным программам определяется организацией, осуществляющей образовательную деятельность.

Лица, не прошедшие государственную (итоговую) аттестацию или получившие на указанной аттестации неудовлетворительные результаты, вправе пройти государственную (итоговую) аттестацию повторно в сроки, установленные порядком проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся по соответствующим образовательным программам.

Для прохождения повторной государственной (итоговой) аттестации указанные лица должны быть восстановлены в организации, осуществляющей образовательную деятельность, на срок, необходимый для прохождения государственной (итоговой) аттестации. 
	5. Лицам, не завершившим получение образования данного уровня, не прошедшим государственную (итоговую) аттестацию или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, а также освоившим часть аккредитованной образовательной программы и отчисленным из организации, осуществляющей образовательную деятельность, выдается справка установленного образца об обучении (о периоде обучения) по форме, устанавливаемой федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования за исключением случаев, установленных в статье 83 настоящего федерального закона. Форма справки об обучении (периоде обучения) по неаккредитованным образовательным программам определяется организацией, осуществляющей образовательную деятельность.

Лица, не прошедшие государственную (итоговую) аттестацию или получившие на указанной аттестации неудовлетворительные результаты, вправе пройти государственную (итоговую) аттестацию повторно в сроки, установленные порядком проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся по соответствующим образовательным программам.

Для прохождения повторной государственной (итоговой) аттестации указанные лица должны быть восстановлены в организации, осуществляющей образовательную деятельность, на срок, необходимый для прохождения государственной (итоговой) аттестации.
	В существующей практике обучение лиц с ОВЗ часто проводится по образовательным программам со сниженными требованиями к результатам образования. Таковыми являются, например, образовательные программы специальных (коррекционных) школ VIII вида; образование выпускника такой школы в лучшем случае соответствует уровню 6 класса при обучении по обычной образовательной программе. Результаты освоения такой образовательной программы не позволяют достичь цензового уровня образования и продолжить образование на следующей ступени.

Обучающийся с ОВЗ, осваивающий адаптированную образовательную программу со сниженными требованиями к результатам  образования, так же, как и все остальные обучающиеся, должен быть аттестован. Цель такой аттестации состоит в определении соответствия уровня реального освоения лицом с ОВЗ адаптированной образовательной программы требованиям к результатам образования, заложенным в ней, и к требованиям к результатам образования для достижения определенного уровня образования. При этом при достижении обучающимся результатов образования, установленных адаптированной программой образования, ему должен быть выдан аттестат (свидетельство), а не справка об обучении как лицам, не освоившим образовательную программу по иным, не связанным с особенностями развития, причинам.  Аттестация и получение соответствующего документа для лица, обучавшегося по программе любого уровня и любых требований к результатам образования, и успешно ее завершившего, вызвано необходимостью единого подхода к оценке результатов образования и выдаче документов об образовании.   

При этом в процессе аттестации для таких лиц важно и установление уровня приобретенных в процессе обучения по адаптированной программе знаний и умений относительно требований к результатам обучения для достижения определенного уровня образования. Результаты такой аттестации  важны не только с точки зрения достижения образовательного уровня (ценза), но и с точки зрения определения дальнейшего приложения способностей и возможностей обучающегося,  и прежде всего в трудовой, профессиональной деятельности, возможности занятия своей ниши в социуме. Некоторые лица с нарушениями психического здоровья успешно осваивают учебные дисциплины гуманитарной направленности, но точные науки осваиваются ими на уровне практического социального применения (или наоборот). Установление уровня освоенных знаний и навыков для таких лиц важно для дальнейшего самоопределения даже в случае, если общие результаты аттестации только подтвердят недостижение определенного уровня образования. Из документа об образовании по таким программам должно быть понятно, на каком уровне по сравнению с обычной образовательной программой  обучающийся освоил те или иные учебные дисциплины.
  

	Ст. 83, новая часть 
	
	Статью 83 дополнить новой частью следующего содержания:

«Лицу с ограниченными возможностями здоровья, обучавшемуся по основной общеобразовательной программе, адаптированной в соответствии с частью 1 настоящей статьи, получившему на государственной (итоговой) аттестации удовлетворительные результаты относительно соответствия уровня освоения им основной общеобразовательной программы специальным требованиям федерального государственного образовательного стандарта или специальному федеральному государственному стандарту, но неудовлетворительные результаты относительно соответствия уровня освоения им основной общеобразовательной программы требованиям федерального государственного образовательного стандарта для достижения определенного уровня образования, выдается аттестат (свидетельство) установленного образца об обучении по форме, устанавливаемой федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.»
	

	Абзац 1 Часть 2 статьи 59
	2. Государственная (итоговая) аттестация представляет собой форму оценки качества подготовки обучающихся в целях определения соответствия уровня освоения ими основной образовательной программы требованиям федерального государственного образовательного стандарта к результатам освоения основной образовательной программы либо образовательного стандарта, устанавливаемого университетом.
	2. Государственная (итоговая) аттестация представляет собой форму оценки качества подготовки обучающихся в целях определения соответствия уровня освоения ими основной образовательной программы требованиям федерального государственного образовательного стандарта, а в отношении лиц с ограниченными возможностями здоровья – в том числе специальным требованиям федерального государственного образовательного стандарта и (или) специального федерального образовательного стандарта, к результатам освоения основной образовательной программы либо образовательного стандарта, устанавливаемого университетом.
	

	 Часть 3 статьи 59
	3. К государственной (итоговой) аттестации допускается обучающийся, успешно завершивший в полном объеме освоение основной образовательной программы, разработанной в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта.
	«3. К государственной (итоговой) аттестации допускается обучающийся, успешно завершивший в полном объеме освоение основной образовательной программы, разработанной в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта, за исключением случая, установленного статьей 83 настоящего федерального закона.
	Целесообразно установить правовую основу для ситуации, при которых лицо с ОВЗ успешно осваивает в установленные сроки большинство учебных дисциплин, включенных в образовательную программу, однако в силу особенностей развития ему требуются дополнительное время и условия для успешного завершения обучения по одной или двум учебным дисциплинам. Считаем целесообразным обеспечить таким обучающимся возможность пройти государственную (итоговую) аттестацию по учебным дисциплинам, по которым образование успешно завершено, и продолжить дальше обучение по оставшимся учебным дисциплинам с обязательной аттестацией по ним. Такая возможность должна предоставляться по заключению ПМПК, которая определяет и сроки  обучения по оставшимся учебным дисциплинам. При этом в законе должен быть установлен максимальный срок, в течение которого должно быть завершено образование по таким учебным дисциплинам. Такая вариативная система даст возможность, не снижая уровня образования в целом, многим лицам с ОВЗ достичь этого (прежде не достижимого для них) уровня в доступные для каждого сроки, в соответствующем их возможностям темпе.
При успешной аттестации обучающийся получает аттестат об уровне цензового образования, а при неудовлетворительных результатах обучения – аттестат (свидетельство) об обучении установленного образца  (смотри предложения к ч. 5 ст. 59). 

	Ст. 83,
Новая часть
	
	Статью 83 дополнить новой частью следующего содержания:

  «Лицо с ограниченными возможностями здоровья, успешно завершившее освоение основной общеобразовательной программы   по всем учебным дисциплинам за исключением одной или двух учебных дисциплин допускается к государственной (итоговой) аттестации по учебным дисциплинам, по которым освоение образовательной программы успешно завершено, на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии. При прохождении   государственной (итоговой) аттестации обучение по учебным дисциплинам, по которым освоение общеобразовательной программы не завершено или неудовлетворительно, осуществляется по индивидуальному  учебному плану не более 2 лет в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии. При успешном завершении в полном объеме освоения данных учебных дисциплин, прохождении по ним государственной (итоговой) аттестации   обучающемуся выдается документ об образовании в соответствии со статьей 60 настоящего федерального закона.»
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