Выписка из итоговой резолюции международной конференции «Профессиональный и юридический аспекты
социальной интеграции подростков и молодых людей
с серьезными нарушениями развития» 
(Москва, 2-4 ноября 2004 г., Центр лечебной педагогики)
Нормы вновь принятых изменений в законах «О социальной защите инвалидов в РФ» и «Об образовании», внесенные с принятием Федерального закона от 22.08.2004 № 122-ФЗ и вступающие в силу с 01.01.05, а также утверждение «Федерального перечня реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду» (утв. распоряжением Правительства РФ от 21.10.04  № 1343‑р) совершенно не совместимы как с гарантиями, закрепленными в Конституции, так и с духом законов, которые они, якобы, призваны усовершенствовать. Эти изменения вносят тяжелейшие препятствия в интеграцию, прежде всего, детей-инвалидов и молодых инвалидов (в возрасте до 35-40 лет). Большинство из них (не менее двух третей) составляют дети-инвалиды и молодые люди с выраженными проблемами психики и интеллекта, для которых определяющим видом реабилитации является социальная (а с возрастом – и профессиональная) реабилитация.

Массив внесенных изменений в целом, с одной стороны, ставит под вопрос провозглашение России «социальным государством» (ст. 7 Конституции); с другой стороны — ударяет по рыночному механизму, подавляя в этой сфере разумное рыночное регулирование (решающее в данном случае острые социальные проблемы), ставя в крайне неравноправные экономические условия реабилитационные и образовательные организации различных форм собственности (в прежней редакции законов заложено их равноправие). Приведем только некоторые, наиболее очевидные перемены, с которыми сразу столкнутся семьи молодых инвалидов и детей-инвалидов:

– массовое увольнение работающих инвалидов, невозможность для них трудоустроиться (см. Приложение, п. 1);

– перед инвалидами встанет выбор: потратить весьма ограниченный ресурс, чтобы добраться к месту реабилитации — либо чтобы получить сами реабилитационные услуги (см. Приложение, п. 2);

– семья с ребенком-инвалидом или молодым инвалидом окажется запертой «в четырех стенах» (см. Приложение, п. 3);

– большинство детей-инвалидов и молодых инвалидов лишатся реальной возможности получить адекватное их состоянию и возможностям образование. Будет уничтожена система специального образования, как государственная, так и негосударственная (см. Приложение, п.п. 5, 6, 7);

– подавляющее большинство детей-инвалидов будут лишены жизненно необходимого и основного для них направления реабилитации — социальной реабилитации (см. Приложение, п. 8).

 В соответствии с вышеизложенным, участники конференции предлагают:


1 — приостановить вступление в силу принятых изменений к законам «О социальной защите инвалидов в РФ» и «Об образовании» вплоть до внесения в них необходимых исправлений;

2 — срочно, до вступления в силу, дополнить «Федеральный перечень реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду» мероприятиями, определяемыми в Законе «О социальной защите инвалидов в РФ» среди «основных направлений реабилитации» как «социально-средовая, социально-педагогическая, социально-психологическая и социокультурная реабилитация, социально-бытовая адаптация».

Приложение

По закону «О социальной защите инвалидов в РФ»:

         1. К п. 20 ст. 63 № 122-ФЗ:
Из ст. 21 закона «О социальной защите инвалидов» удален абзац о об обязательном внесении работодателем платежей в фонд квотирования при невыполнении квоты для приема на работу инвалидов. Это приведет к значительному повышению числа нетрудоустроенных инвалидов и резкому сокращению фонда квотирования, призванного поддерживать трудоустройство инвалидов;

          2. К  п. 23 ст. 63 № 122-ФЗ, гласящему «часть вторую статьи 27 признать утратившей силу»:
 Из ст. 27 удален абзац: «Получение компенсаций и других денежных выплат одного вида не лишает инвалидов права не получение других денежных выплат, если у них есть для этого основания, предусмотренные законодательством РФ». Вместо этого в ст. 28.1 введена норма следующего содержания: «Если гражданин одновременно имеет право на ежемесячную денежную выплату по настоящему Федеральному закону и по другому федеральному закону или иному нормативному правовому акту независимо от основания, по которому она устанавливается.., ему предоставляется одна ежемесячная денежная выплата либо по настоящему Федеральному закону, либо по другому федеральному закону или иному нормативному правовому акту по выбору гражданина», а также в ст. 31: «Если инвалид имеет право на одну и ту же меру социальной защиты по настоящему Федеральному закону и одновременно по другому правовому акту, мера социальной защиты предоставляется либо по настоящему Федеральному закону, либо по другому правовому акту (независимо от основания установления льготы)».

Это изменение носит откровенно дискриминационный характер. Так, если, к примеру, инвалид в соответствии с индивидуальной программой реабилитации получил необходимые ему реабилитационные услуги за собственный счет, то ему обязаны возместить понесенные им расходы в рамках «Федерального гарантированного перечня…» (ст. 11). С другой стороны, он имеет право на компенсацию на проезд к месту лечения. Таким образом, лишаясь возможности возмещения одного из видов выплат (затрат на проезд), инвалид фактически лишается возможности получить реабилитационные услуги, и т.д.;

          3. К п. 28 ст. 63 № 122-ФЗ, гласящему «статью 30 признать утратившей силу»:
Совершенно недопустимо исключение из Закона ст. 30 «Транспортное обслуживание инвалидов» и передача определения размеров компенсаций региональным властям: это приводит, как показала практика, к сокращению размеров компенсации настолько, что лишает эту льготу всякого смысла. Это фактически приведет к невозможности инвалида (и прежде всего, ребенка-инвалида) воспользоваться ею и запрет его «в четырех стенах», лишая возможности добраться до места реабилитации.

По закону «Об образовании»:


5. К абзацу 3, п. 4 ст. 16 № 122-ФЗ, гласящему «в статье 5:… п. 4 признать утратившим силу»:
            Из ст. 5 закона «Об образовании» удален п. 4: «Затраты на обучение граждан в платных негосударственных образовательных учреждениях, имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования, возмещаются гражданину государством в размерах, определяемых государственными нормативами затрат на обучение граждан в государственном или в муниципальном образовательном учреждении соответствующих типа и вида». Это ставит в неравные экономические условия получение гражданами начального и основного общего образования в государственных и негосударственных аккредитованных образовательных учреждениях, лишая последние частичной государственной поддержки, а родителей — финансовой возможности оплачивать обучение ребенка в негосударственных учреждениях. Негосударственные образовательные учреждения выполняют чрезвычайно важную социальную функцию для проблемных детей, с которыми государственные школы не могут или не хотят работать;


6. К п. 20 ст. 16 № 122-ФЗ, гласящему «статью 40 признать утратившей силу»:
            Вопреки п. 1 ст. 10 закона «Об образовании», фактически декларирующей равноправие всех форм образования, из закона удалена ст. 40, п. 8 которой, в частности, гласил: «Родителям (законным представителям), осуществляющим воспитание и образование несовершеннолетнего ребенка в семье, выплачиваются дополнительные денежные средства в размере затрат на образование каждого ребенка на соответствующем этапе образования в государственном или муниципальном образовательном учреждении… Сумма указанных выплат не включается в облагаемый подоходным налогом доход граждан». Удаление этого пункта ставит семейную форму образования в неравноправное финансовое положение по отношению к остальным формам образования. Это особенно остро ударяет по детям-инвалидам с серьезными нарушениями развития, для которых еще не существует необходимых образовательных учреждений и родители вынуждены заниматься с ними сами или искать частных специалистов или негосударственные учреждения;


7. К абзацу 4, п. 27 ст. 16 № 122-ФЗ, гласящему «в статье 50:… абзац второй пункта 10 признать утратившим силу»:
            Из п. 10 ст. 50 «Для детей и подростков с отклонениями в развитии органы управления образованием создают специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы), обеспечивающие их лечение, воспитание и обучение, социальную адаптацию и интеграцию в общество» удален второй абзац: «Финансирование указанных образовательных учреждений осуществляется по повышенным нормативам». Это — смертельный удар по системе специального (коррекционного) образования, и, соответственно, по детям-инвалидам, составляющим большинство обучающихся в этих учреждениях. Этим изменением совершенно игнорируется очевидная необходимость дополнительных специальных усилий педагогов и других специалистов для обучения ребенка с отклонениями в развитии по сравнению с усилиями по обучению обычного ребенка.

По «Федеральному перечню реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду» (утв. распоряжением Правительства РФ от 21.10.04  № 1343‑р):


8. Так долго — в течение 9-ти лет ожидаемый документ, призванный обеспечить эффективное функционирование прекрасного, прогрессивного закона «О социальной защите инвалидов в РФ» от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ,  определив гарантированный перечень реабилитационных мероприятий, технических средств и услуг, предоставляемых инвалиду бесплатно,— вызывает глубочайшее разочарование. «Перечень» урезан до уровня настолько неприличного, что делает Закон чисто декоративным, лишая наше государство серьезного завоевания в области социальной политики. В «Перечне» полностью отсутствуют мероприятия по социальной реабилитации, которая признана «основным направлением реабилитации инвалидов» (ст. 9 Закона «О социальной защите инвалидов в РФ») и включает «социально-средовую, социально-педагогическую, социально-психологическую и социокультурную реабилитацию, социально-бытовую адаптацию» (абз. 5 ст. 9 Закона). Это не только противоречит упомянутому Закону, но и исключает финансирование на федеральном уровне указанных в Законе реабилитационных мероприятий, являющихся жизненно необходимым и основным видом реабилитации для подавляющего большинства детей-инвалидов и молодых инвалидов (в возрасте до 40 лет). Лишая их возможности получить бесплатно социальную реабилитацию, государство обрекает  таких детей на социальную дезадаптацию, препятствует восстановлению или развитию нарушенных функций  их организма и тем самым допускает откровенную дискриминацию своих и без того обделенных благополучием сограждан. Документ вступает в серьезное противоречие с Конституцией РФ и подлежит отмене или принципиальной доработке.
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