10.05.2005

Наиболее распространенные заблуждения
по поводу реабилитации и образования
особого ребенка

Трудности, с которыми сталкиваются многие родители при оформлении реабилитации и образования ребенка, довольно типичны. Они в значительной степени связаны с правовой неосведомленностью сотрудников различных ведомств; преодолевается эта неосведомленность терпеливым и настойчивым разъяснением. Поэтому мы решили попытаться обобщить основные тезисы-заблуждения и привести ответы на возникающие вопросы. Оговоримся сразу: эти тезисы-заблуждения были высказаны в процессе устного общения с сотрудниками государственных учреждений, поэтому их назвать их официальными можно только с оговоркой; тем не менее они вполне отражают представления в этой области сотрудников социальной сферы. Поэтому мы надеемся, что приведенные ниже краткие рассуждения смогут «открыть им глаза» на истинное положение дел и предохранить их от концептуальных и практических ошибок. Мы надеемся, что представители этих ведомств будут чувствовать себя гораздо увереннее, понимая смысл правовых норм, которыми они руководствуются.

По реабилитации

Утверждение (родителю, пришедшему в учреждение медико-социальной экспертизы для оформления ИПР): Компенсация положена только детям школьного возраста, а Ваш ребенок – младше.

Ответ: В соответствии со ст.8 ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» от 24.11.1995г. № 181-ФЗ, на учреждения медико-социальной экспертизы возлагается разработка индивидуальных программ реабилитации инвалидов. Таким образом, обязанность службы МСЭ – составить ИПР, определив реабилитационные мероприятия, необходимые инвалиду. При этом, в ИПР включаются все реабилитационные мероприятия, в которых нуждается инвалид. 


Cогласно п. 22 «Положения о признании лица инвалидом» (утв. Постановлением Правительства РФ от 13.08.1996г. № 965, с изм. от 21 сент., 26 окт. 2000г., 1 февр. 2005г.) в случае признания лица инвалидом специалистами учреждения (это федеральные учреждения медико-социальной экспертизы), проводившими медико-социальную экспертизу, в месячный срок разрабатывается индивидуальная программа реабилитации. Из смысла данного пункта следует, что на федеральные учреждения медико-социальной экспертизы данным положением возложена обязанность по обязательному составлению ИПР не зависимо от того поступило ли от инвалида (или его законного представителя) заявление об этом или нет. Однако на практике, для составления ИПР и включения в ИПР наиболее полного и точного перечня реабилитационных мероприятий, необходимых инвалиду, требуется заявление инвалида (либо его законного представителя).


В компетенцию служб МСЭ не входит вопрос оформления компенсаций, этот вопрос находится в компетенции территориальных органов соцзащиты. Компенсация положена инвалидам любого возраста в случае, если мероприятия по ИПР оплачиваются за счет инвалида или его семьи (ст.11 ФЗ «О социальной защите инвалидов»).

Утверждение: В ИПР включаются только те реабилитационные мероприятия, которые могут быть оказаны государственными учреждениями. При отсутствии таких услуг в госучреждениях соответствующие графы карты ИПР не заполняются вообще

Ответ: По Закону «О социальной защите инвалидов РФ» в ИПР включаются все реабилитационные мероприятия, в которых нуждается инвалид. Исполнителем ИПР может быть любая организация, оказывающая реабилитационные услуги, независимо от формы собственности и источников финансирования.

Утверждение: Предлагаем Вам получать реабилитационные услуги в нашем (конкретном) реабилитационном центре.

Ответ: В соответствии со ст. 11 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в РФ»:

«…Инвалид вправе самостоятельно решить вопрос об обеспечении себя конкретным техническим средством или видом реабилитации… Если предусмотренное индивидуальной программой реабилитации техническое или иное средство либо услуга не могут быть предоставлены инвалиду или если инвалид приобрел соответствующее средство либо оплатил услугу за собственный счет, то ему выплачивается компенсация в размере стоимости технического или иного средства, услуги…». 

Это означает, что родители как законные представители ребенка-инвалида вправе сами выбрать организацию, где будет реализовываться ИПР их ребенка.

Утверждение: Услуги по социальной реабилитации, социально-средовой ориентации и социально-бытовой адаптации могут быть предоставлены особому ребенку (ребенку-инвалиду с серьезными психоневрологическими нарушениями) в детских отделениях социальной реабилитации центров социального обслуживания.

Ответ: Центры социального обслуживания действуют на основании Постановления Министерства труда и социального развития РФ от 8 июля 1997 г. № 36 «Об утверждении примерного положения о центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» (Минюстом РФ отказано в регистрации данного документа. - Письмо Минюста РФ от 15.05.1998 N 3244-ПК. Однако, Центры социального обслуживания в своей деятельности руководствуются указанным постановлением). В п.3.1.6. данного Положения приводятся противопоказания к зачислению граждан на обслуживание, среди которых, к сожалению, первым пунктом дается «наличие у граждан психических заболеваний».

Утверждение: Компенсация по ИПР Вам не положена, поскольку Ваш ребенок проходит реабилитацию в негосударственном (вариант: коммерческом) учреждении. 

Ответ: Компенсация по ИПР положена именно тем родителям, чей ребенок проходит реабилитацию в негосударственном учреждении и которые потратили собственные средства на получение реабилитационных услуг. Напротив, если ИПР ребенка реализуется в государственном учреждении, то средства на ее реализацию поступают непосредственно в это государственное учреждение, минуя родителя; в этом случае ребенок получает от государства услуги «в натуральном виде».

Сказанное не означает, что ребенку, получающему реабилитационные услуги в государственном учреждении, ИПР не нужна или «не положена». Карта ИПР предусматривает итоговое заключение по реализации ИПР, что повышает ответственность исполнителей.

Утверждение: Если в карте ИПР записано, что оплата реабилитационных мероприятий производится за счет средств инвалида, это означает, что на компенсацию он не претендует.

Ответ: Компенсация по ИПР положена именно тем родителям, которые потратили собственные средства на получение реабилитационных услуг. Более того, Постановлением Правительства г. Москвы от 11 августа 1998 г. № 616 был утвержден временный порядок выплаты денежных компенсаций инвалидам при реализации индивидуальных программ их реабилитации, в котором указано, что при составлении индивидуальной программы реабилитации сотрудники бюро медико-социальной экспертизы разъясняют инвалиду его право получать услуги за свой счет с последующей компенсацией в рамках гарантированного перечня.

Утверждение: Если за несколько лет занятий в реабилитационном центре особый ребенок, молодой человек, подросток не выздоровел (вариант: не изменилась группа инвалидности), значит эти занятия неэффективны.

Ответ: Положительная динамики в состоянии здоровья особого ребенка, подростка или молодого человека не всегда может наблюдаться в связи со спецификой диагнозов (генетические синдромы и т.п.). 

Социальная реабилитация не ставит целью снятие медицинского диагноза: зачастую это просто невозможно. Социальная реабилитация ставит целью обеспечить ребенку-инвалиду возможность максимальной социализации, включения его в систему социальных связей, интеграции в общество, несмотря на имеющиеся у него проблемы со здоровьем. Заметим, что в ряде случаев (когда ведущими являются, например, психоэмоциональные нарушения) квалифицированная социальная реабилитация может облегчить степень имеющихся у ребенка изначально проблем, описываемых в медицинских терминах.

Утверждение: Детский реабилитационный центр, у которого есть лицензия на образование детей до 18 лет, не имеет права оказывать услуги социальной реабилитации молодым людям старше этого возраста, а стоимость подобных услуг, если они оплачены из средств семьи инвалида, не может быть семье компенсирована. 

Ответ: Если даже детский реабилитационный центр оказывает инвалиду услуги по социальной реабилитации более взрослому молодому человеку в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, то такая деятельность не подлежит лицензированию в связи с введением в действие Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» №128-ФЗ и не требует никакого специального разрешения.

Утверждение: Поскольку в Федеральном перечне реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду (утвержденным Распоряжением Правительства РФ от 21.10.2004г. № 1343-р) нет услуг по социальной реабилитации, включающей социально - средовую, социально – педагогическую, социально – психологическую и социокультурную реабилитацию, социально – бытовую адаптацию» в предоставлении данного вида услуг будет отказано.

Ответ: Абзац 5 статьи 9 Федерального закона  «О защите инвалидов в РФ» от 24.11.1995г. № 181-ФЗ (далее Федеральный закон) предусматривает, что одним из основных направлений реабилитации инвалидов являются социально–средовая, социально–педагогическая, социально–психологическая и социокультурная реабилитации, а также социально–бытовая адаптация. 

Федеральный перечень действительно не содержит мероприятий по социальной реабилитации.

Статья 2 Федерального закона, давая определение социальной защиты инвалидов, тем самым предусматривает необходимость создания системы гарантированных государством экономических, правовых мер и мер социальной поддержки, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления, замещения (компенсации) ограничений жизнедеятельности и направленных на создание им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества. При этом, назвав среди основных направлений реабилитации социально–средовую, социально–педагогическую, социально– психологическую и социокультурную, а также социально–бытовую адаптацию, законодатель должен был предусмотреть механизм их реализации.

Кроме того, п.3 ст. 2 «Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан» от 22.07.1993г. № 5487-1 предусматривает доступность медико-социальной помощи.

Вышеназванный Федеральный перечень – подзаконный акт, который не только исключает финансирование на федеральном уровне указанных в законе реабилитационных мероприятий (по социальной реабилитации), которые являются основным, жизненно необходимым видом реабилитации, в первую очередь, для подавляющего большинства детей-инвалидов и молодых инвалидов (в возрасте до 40 лет), но и обессмысливает Федеральный закон «О социальной защите инвалидов».

Таким образом, нормативным актом  Правительства снижен минимально гарантированный объем социальной защиты по сравнению с тем объемом, который установлен самим федеральным законом. Это прямо противоречит Конституции РФ. А это означает, что если подзаконный нормативно – правовой акт (в нашем случае это федеральный перечень) противоречит федеральному закону (который по своей юридической значимости сильнее), то применяется норма закона. 

Таким образом, если вам все-таки было отказано в предоставлении услуг по социально–средовой, социально–педагогической, социально–психологической и социокультурной реабилитации, а также социально–бытовой адаптации, то Вы можете обратиться в суд за защитой своих законных прав.

Утверждение: В префектуру (управу, управление соцзащиты и т. д.) деньги на Вашего ребенка не выделяются. 

Ответ: Это заблуждение. Ведь при рождении любого ребенка государство предполагает затрачивать на его воспитание и образование определенные средства. Если у ребенка все в порядке, эти средства расходуются на него через детский сад, школу, и т.д. Если же у ребенка проблемы, то по действующему законодательству государство обязано обеспечить его воспитание, образование и реабилитацию. Поскольку пока еще не создано государственной системы эффективной комплексной реабилитационно-образовательной помощи детям с проблемами развития, — государство выплачивает таким детям компенсацию на реабилитацию и компенсацию на образование в том случае, если ребенку не оказывают таких услуг ни в каком государственном учреждении.

Утверждение: Компенсация не может быть выплачена при отсутствии соответствующей расходной статьи в бюджете на текущей период.

Ответ: Государство не вправе ссылаться на недостаток денежных средств как на причину невыплаты долга по судебному решению. При отсутствии в бюджетах субъектов РФ и муниципальных образований соответствующих статей расходов, необходимо исходить из конституционно-правового смысла указанных компенсаций. Что касается конкретного финансирования ИПР, то следует отметить, что сама ИПР нам не дает ответ на вопрос, из какого бюджета она должна финансироваться, кто должен быть ответчиком по требованию о компенсации.


На основании пп.10 ст. 4 ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» от 24.11.1995г. № 181-ФЗ финансирование перечня осуществляется Российской Федерацией самостоятельно. Закон о федеральном бюджете на 2005 год предполагает самостоятельное финансирование федерацией. Субвенции субъектам даются только по оплате ЖК услуг. В бюджете г. Москвы заложены деньги на инвалидов, но по иным основаниям.

С учетом этого, по делам о компенсации  ответчиком надо указывать саму Российскую Федерацию и орган, ее представляющий – Министерство здравоохранения и социального развития РФ. Именно оно курирует вопросы социальной защиты и она основании положения о нем, осуществляет функции главного распорядителя и получателя средств федерального бюджета, предусмотренных на реализацию возложенных на Министерство функций.

Утверждение: Ни о какой компенсации не может идти речи, поскольку Вы и так уже получаете пенсию на ребенка.

Ответ: Пенсия на ребенка – инвалида – это социальное пособие на обеспечение его самым необходимым (еда, одежда, крыша над головой). Пока в нашей стране государственная структура помощи таким детям не построена, семье, воспитывающей особого ребенка, значительно труднее обеспечить необходимый заработок – ведь мама или другой член семьи вынуждены оставить работу и заботиться о ребенке. Социальная пенсия на ребенка – инвалида – это нечто иное, чем компенсация семье на жизнеобеспечение ребенка.


Компенсация на реабилитацию и компенсация на образование  ребенка – инвалида – это выполнение законодательно закрепленного обязательства за государством обеспечить его воспитание, реабилитацию. Пока государство само не в состоянии предоставить такие услуги, оно выплачивает компенсацию семье ребенка.


Согласно ст. 27 ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» материальное обеспечение инвалидов включает в себя денежные выплаты по различным основаниям (пенсии, пособия, страховые выплаты при страховании риска нарушения здоровья, выплаты в счет возмещения вреда, причиненного здоровью и другие выплаты), компенсации в случаях, установленных законодательством РФ.


Названным законом также закреплено, что если другими правовыми актами для инвалидов предусмотрены нормы, повышающие по сравнению с данным законом уровень социальной защиты инвалидов, то применяются положения этих правовых актов.

Утверждение: Подпись родителей в ИПР, проставленная в графе «согласен», означает невозможность в последующем каких-либо споров как по содержанию программы, перечню включенных или отсутствующих в ней мероприятий, так и по определению организаций-исполнителей.

Ответ: Отказ граждан от осуществления принадлежащих им прав не влечет прекращения этих прав. Следовательно, родители, даже поставив такую подпись, могут обжаловать содержание ИПР в Главном бюро МСЭ и т. д., вплоть до суда, в особенности, если они имеют рекомендации специалистов о включении в ИПР ряда необходимых ребенку мероприятий, в карту ИПР не попавших.

Что касается выбора исполнителя, то назначение ИПР — определить комплекс необходимых ребенку-инвалиду реабилитационных мероприятий, а не устанавливать  исключительный перечень организаций, получение услуг в которых является обязательным условием для получения права на компенсацию понесенных затрат. В соответствии с законом, инвалид имеет право выбирать организацию-исполнителя, а «ИПР обязательна для исполнения… организациями независимо от организационно-правовых форм и форм собственности»; при этом условиями получения компенсации является отсутствие необходимых услуг в госучреждениях либо оплата инвалидом услуги за собственный счет.

Утверждение: Компенсировать средства родителей должен городской Комитет (Департамент) соцзащиты, а не окружное Управление СЗН (или наоборот).

Ответ: В соответствии с Положением окружное Управление СЗН является территориальным подразделением Департамента соцзащиты; это одно и то же ведомство.

Утверждение: Если организация берет деньги с родителей за реабилитационные или образовательные услуги, то это – коммерческая, а не благотворительная организация. организация.

Ответ:  В соответствии с Законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» благотворительной является деятельность по бескорыстному (безвозмездному или на льготных условиях) выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки (ст.1, 5). Благотворительной является неправительственная некоммерческая организация (ст. 6), созданная для реализации предусмотренных  Законом целей путем осуществления благотворительной деятельности в интересах общества в целом или отдельных категорий лиц.

Утверждение: Все равно в бюджете ведомства социальной защиты нет денег на выплату компенсаций, все средства исчерпаны.

Ответ:  В таком случае ведомство обязано заложить необходимые расходы на будущий год и выплатить компенсацию с отсрочкой. В соответствии с решениями Верховного и Конституционного судов «государство не вправе ссылаться на недостаток денежных средств как на причину невыплаты долга по судебному решению».

Утверждение: В связи с тем, что срок, на который была установлена инвалидность моему ребенку истек, а новое переосвидетельствование еще не было проведено, то родитель (законный представитель) ребенка-инвалида лишается права на дополнительные оплачиваемые выходные дни, которые гарантированы ст. 262 Трудового кодекса.
Ответ:  Согласно ст. 262 Трудового кодекса РФ одному из родителей (опекуну, попечителю), для ухода за детьми – инвалидами и инвалидами с детства до достижения ими возраста 18 лет по его письменному заявлению предоставляется четыре дополнительно оплачиваемых выходных дня в месяц, которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены ими между собой по их усмотрению. На основании п. 28 Положения о признании лица инвалидом (утвержденного Постановлением правительства РФ от 13.08.1996г. № 965) инвалидность устанавливается до первого числа месяца, следующего за тем месяцем, на который назначено переосвидетельствование. Так, например, инвалидность установлена до апреля 2005 г., а переосвидетельствование назначено по вине бюро медико-социальной экспертизы на июль 2005г. (и это при своевременной подаче родителями документов), то согласно п. 28 вышеназванного положения инвалидность «автоматически» продлевается до 1 августа.

Также следует учесть, что Минтруд РФ и ФСС в разъяснении № 43/02-18/05-2256 от 14.04.2000 г. указали, что:

– четыре дополнительно оплачиваемых выходных дня для ухода за детьми-инвалидами и инвалидами с детства до достижения ими возраста 18 лет предоставляются в календарном месяце одному из родителей (опекуну, попечителю) по его заявлению и оформляются приказом (распоряжением) администрации организации.

– оплата каждого дополнительного выходного дня работающему родителю (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами и инвалидами с детства до достижения ими возраста 18 лет производится в размере дневного заработка.

Помимо дополнительных выходных дней работникам, имеющим ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, коллективным договором могут устанавливаться ежегодные дополнительные отпуска без сохранения заработной платы в удобное для них время продолжительностью до 14 дней (для его предоставления необходимо наличие письменного заявления работника). Такой отпуск по заявлению работника может присоединяться к ежегодному оплачиваемому отпуску.

Кроме того, ст. 93 Трудового кодекса РФ (неполное рабочее время) устанавливает, что работодатель обязан устанавливать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю по просьбе одного из родителей (опекуна, попечителя), имеющего ребенка в возрасте до 18 лет. В соответствии с данной статьей работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав.

При установлении неполного рабочего времени оплата труда производится  пропорционально отработанному времени.

Таким образом, при наличии Вашего заявления с просьбой об установлении неполного рабочего времени работодатель обязан установить его на удобных для Вас условиях. Об этом также говорит п. 7 Положения о порядке и условиях применения труда женщин, имеющих детей и работающих неполное рабочее время (утвержденное Постановлением Госкомтруда СССР и Секритариата ВЦСПС от 29.04.1980г. № III/8-51): режим труда и отдыха женщин, имеющих детей и работающих неполное рабочее время, устанавливается администрацией с учетом пожеланий женщины.

Также следует иметь ввиду, что согласно ст. 96 Трудового кодекса РФ работники, имеющие детей-инвалидов, могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия. А ввиду ст. 261 Трудового кодекса РФ расторжение трудового договора с женщинами, воспитывающими ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, по инициативе работодателя не допускается.

По образованию

Утверждение (заключение МППК): Ребенку рекомендовано пребывание в учреждениях системы социальной защиты.
Ответ: В соответствии с положением, на основании которого действуют медико-психолого-педагогические комиссии, а также на основании Закона «Об образовании» МППК лишь определяет, может ли ребенок посещать специальные коррекционные образовательные учреждения, и ни в коей мере не призвана определять имеет ли ребенок право на образование – оно согласно Конституции РФ принадлежит каждому.

Утверждение: Ваш ребенок признан необучаемым, поэтому организовать его обучение в настоящий момент невозможно. По вопросу дальнейшего обучения Вашего сына Вам необходимо обратиться в педиатрическое бюро МСЭ. Вариант: Если МППК ставит диагноз «не обучаем», родители ребенка-инвалида имеют право образование организовать собственными силами, за свой счет, так как тратить средства на обучение такого ребенка государство считает нецелесообразным.

Ответ: Согласно Конституции РФ, право на бесплатное образование имеет каждый человек, в том числе ребенок, в каком бы состоянии он ни находился. Обязанность обеспечить каждому ребенку гарантированное государством право на образование возложено государством на органы управления образованием.
Утверждение: Для семейного образования действует единый государственный стандарт. В связи с тем, что Вашему ребенку по заключению МППК рекомендовано пребывание в учреждениях системы социальной защиты, то семейная форма при получении образования не может быть использована при обучении.

Ответ: В соответствии с Законом «Об образовании» семейное образование – одна из форм получения образования ребенком.

В соответствии с Конституцией РФ организация образования ребенка – это право и обязанность его родителей. При этом родители вправе определять в какой форме ребенок получает образование. В связи с трудностями, которые могут возникнуть, если отдать ребенка общеобразовательную школу, родитель вправе выбрать для своего ребенка семейную форму получения образования. Для организации обучения в подобной форме не требуется никаких  дополнительных документов, кроме заявления родителей. Это вполне логично, так как получать образование в подобной форме могут любые дети, как с отклонениями в развитии, так и совершенно здоровые.

Утверждение (в ответ на просьбу об оформлении семейного образования): Для определения учебного заведения необходимо получить заключение медико-психолого- педагогической комиссии (вариант: медицинское заключение), рекомендующее данную форму обучения и констатирующее отсутствие специального государственного коррекционного образовательного учреждения, в котором  было бы возможно обучение данного ребенка. При отсутствии такого заключения в организации семейной формы обучения и выплате компенсации должно быть отказано.

Ответ: Для организации обучения в семейной форме в соответствии со ст. 10, 52 Закона РФ «Об образовании» не требуется медицинского заключения, т.к. получать образование в подобной форме могут любые дети, как с нарушениями развития, так и совершенно здоровые. Единственным основанием для организации образования в семейной форме является решение родителей, выраженное в поданном ими заявлении. 

Утверждение (в ответ на просьбу об оформлении семейного образования): Родители не компетентны в решении проблемы обучаемости своих детей.

Ответ: Родители вправе определять, в какой форме ребенок получает образование. Родитель вправе выбрать для своего ребенка семейную форму получения образования. Для организации обучения в подобной форме не требуется никаких дополнительных документов, кроме заявления родителей. Это вполне логично, так как получать образование в подобной форме могут любые дети, как с отклонениями в развитии, так и совершенно здоровые.
Утверждение: При непрохождении ребенком промежуточной аттестации договор об организации обучения в форме семейного образования школой расторгается, а выплата компенсации прекращается.

Вариант: Выполнение ст. 43 Конституции РФ и ст.5 Закона РФ «Об образовании» возможно через различные формы обучения, в том числе и семейную, при условии, что ребенком будет усвоена общеобразовательная программа в рамках соответствующего государственного стандарта. 
Ответ: В соответствии  с Законом «Об образовании» «неусвоение» ребенком общеобразовательной программы и непрохождение им промежуточной аттестации не влечет за собой никаких «оргвыводов» по отношению к нему. Непрохождение итоговой аттестации (по окончании 9 или 11 классов) не дает ему права на получение документа о получении образования в форме аттестата; в этом случае ему выдается лишь справка установленного образца. Закрытие же для него доступа к образованию в любой выбранной родителями форме означает дискриминацию ребенка и отказ в реализации его права на обучение.

Утверждение: Заключение договора об организации обучения ребенка в форме семейного образования недопустимо с негосударственным образовательным учреждением, не имеющим государственной аккредитации.

Ответ: см. раздел «[Как оформить семейное образование. Вариант 1]»
Утверждение: При наличии специализированного коррекционного государственного учреждения, имеющего возможность принять ребенка на надомное обучение, в выплате компенсации для  возмещения затрат родителей  при обучении на дому или в негосударственном образовательном учреждении должно быть отказано.

Ответ: Это заблуждение. В соответствии с законом РФ «Об образовании» родитель имеет право выбирать форму и место обучения своего ребенка, и выплата полагающихся компенсаций никак не обусловлена наличием или отсутствием аналогичного государственного учреждения.

Утверждение: В бюджете органа управлением образованием не предусмотрено средств на компенсацию затрат при обучении ребенка на дому. 

Ответ: см. ответ на утверждение 10 по реабилитации.

Утверждение: В ответ на просьбу решить вопрос об обучении ребенка с аутизмом письмо переправлено в Департамент здравоохранения, который считает целесообразным госпитализировать ребенка «для более углубленного обследования и наблюдения за возможностями ребенка».

Ответ: Понятно, что вопрос об образовании не находится в компетенции Департамента здравоохранения. Однако каждый профессионал должен знать следующие вещи:

1. В России с 1992 года всем детям без исключения гарантируется образование (см. Закон «Об образовании»).

2. Детям с таким диагнозом в соответствии с Клиническим руководством «Модели диагностики и лечения психических и поведенческих расстройств», под ред. В.Н. Краснова, И.Я. Гуровича, утвержденном Приказом Минздрава № 311 от 06.08.99, детям с таким диагнозом рекомендуется применение специальных психологических и педагогических методик воспитания и обучения аутистов, трудотерапии, музыкотерапии, логопедических занятий, ЛФК.

  3. В соответствии с Правилом 2 «Стандартных правил обеспечения равных возможностей для инвалидов», принятых генеральной Ассамблеей ООН 20 декабря 1993 г. (резолюция 48/96) «Государствам следует обеспечить, чтобы врачи и другой медицинский персонал… не предлагали родителям неправильные рекомендации, ограничивающие тем самым выбор для их детей». А именно к таким рекомендациям, в свете сказанного выше, относится предложение госпитализировать ребенка вместо того, чтобы организовать ему адекватное обучение.

Заметим, что вряд ли детям или внукам упомянутых чиновников предложат лечь в больницу, когда им подойдет время идти в школу.

Утверждение: В специализированных школах и школах-интернатах системы образования города отсутствует вид образовательного учреждения, реализующий программу работы с Вашим сыном, рекомендованную ГМППК (поэтому ГМППК рекомендовала интернат системы социальной защиты).

Ответ: В такой ситуации необходимо оформить обучение в форме семейного образования, чтобы предоставленные в его рамках средства использовать для организации обучения ребенка в негосударственных образовательных учреждениях.
� См. пояснения в разделе «Особый ребенок: проблемы школьного образования».
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